

ИННОВАЦИИ ПЕНСИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Н. В. Кабцова

МГУ им. А. А. Кулешова, г. Могилев

Одним из важнейших приоритетов социальной политики нашего государства является последовательное повышение уровня пенсионного обеспечения. Реализуемые в республике меры по обеспечению экономическо-

го роста, повышению оплаты труда работников позитивно влияют на состояние пенсионной системы: она функционирует стабильно, все выплаты осуществляются своевременно.

С 1 января 2015 г. вступили в силу изменения пенсионного законодательства, предусмотренные Указом Президента Республики Беларусь №570 «О совершенствовании пенсионного обеспечения». Так, с гражданам, достигшим общеустановленного пенсионного возраста, повышены пенсии, исчисленные при длительном стаже работы с невысокими заработками. Для этого увеличивается минимальная стоимость (цена) одного года стажа работы сверх 35 лет у мужчин и 30 лет у женщин, достигших общеустановленного пенсионного возраста. Минимальная стоимость для исчисления размера пенсии составляет не менее чем 0,7 % средней заработной платы работников в республике, применяемой для корректировки фактического заработка пенсионера. А для лиц, имеющих стаж работы 45 лет и более у мужчин и 40 лет и более у женщин, данное увеличение устанавливается, начиная с 26/21 года стажа работы. Увеличение производится в пределах 45 лет стажа работы у мужчин и 40 лет у женщин.

С учетом данной нормы с 1 января 2015 года пересчитаны размеры всех ранее назначенных пенсий лицам, имеющим длительный стаж работы (свыше 35 (30) лет у мужчин (женщин)). Максимальное увеличение составит 492 700 рублей для женщин (мужчин), отработавших 40(45) лет, пенсия которым назначена без учета заработной платы.

Согласно Указу в 2015 г. трудовая пенсия будет исчисляться из откорректированного фактического заработка, определенного в соответствии с Законом, за последние 21 год подряд стажа работы, но не более чем за фактически имеющийся стаж работы. Начиная с 1 января 2016 г. указанный 21-летний период увеличивается ежегодно на один год до фактически имеющегося у лица, обратившегося за пенсией, стажа работы. Кроме того, в целях усиления мотивации работников к более длительной легальной трудовой деятельности и ограничения иждивенческих установок с 1 января 2015 года увеличен с 10 до 15 лет минимальный стаж работы с уплатой страховых взносов в бюджет фонда, необходимый для пенсии по возрасту и за выслугу лет. Стоит отметить, что прежние условия по минимальному 5-летнему стажу работы с уплатой обязательных взносов в бюджет фонда сохраняются для назначения пенсий по возрасту для родителей инвалидов с детства, многолетних матерей (родивших и воспитавших пять и более детей), инвалидов с детства и др.

С 1 января 2015 г. изменены условия для назначения социальной пенсии гражданам, не выработавшим минимальный (15-летний, а для отдельных категорий – 5-летний) страховой стаж и не получающим пенсии из других государств в соответствии с международными договорами Республики Беларусь в области социального (пенсионного) обеспечения.

Указанная пенсия будет назначаться мужчинам по достижении возраста 65 лет, женщинам – 60 лет. При этом для социально уязвимых категорий граждан (дети-инвалиды, инвалиды, в том числе инвалиды с детства, и дети в случае потери кормильца) сохраняются прежние условия назначения социальной пенсии. Если ранее случаи назначения социальных пенсий по возрасту были единичны, то, для сведения, за 2014 г. назначено уже 19 социальных пенсий по возрасту, которые выплачиваются в размере 50 % бюджета прожиточного минимума.

Увеличивается предельная величина средней заработной платы для уплаты обязательных страховых взносов в государственный внебюджетный фонд социальной защиты населения: с четырехкратной до пятикратной средней заработной платы работников в республике.

ЛИТЕРАТУРА:

1. О пенсионном обеспечении: Закон Респ. Беларусь от 17 апреля 1992г. № 1596-XII // Нац. правовой интернет портал Респ. Беларусь. – Дата доступа: 10.03.2015.
2. О совершенствовании пенсионного обеспечения: Указ Президента Республики Беларусь №570 // Нац. правовой интернет портал Респ. Беларусь. – Дата доступа: 01.03.2015